

Участники Великой Отечественной войны Герои Советского Союза

Щелканов Сергей Андреевич (1915 — 1944) — участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза.



Родился 15 сентября 1915 года в посёлке Сосьва в семье служащего. Окончил 7 классов. Работал сплавщиком в Сосьвинском леспромхозе.

В Красной Армии с 1937 года. В 1940 году окончил Киевское военно-политическое училище, а в 1941 году — миномётные курсы. На фронте — с 1941 года в должности заместителя командира артиллерийской батареи.

Пал смертью храбрых на боевом посту при спасении штабных документов 17 апреля 1944 года в селе Скуляны Унгенского района Молдавии.

В городе Лубны его именем названа улица, на здании городского военного комиссариата установлена мемориальная доска.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 января 1944 года Щелканову Сергею Андреевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 1193). Награждён также орденом Красной Звезды.

Солодков Николай Иванович (1923—1985) — участник Великой Отечественной войны. Герой Советского Союза (1943).



Родился 6 декабря 1923 года на хуторе Сулацкой Нижне-Чирского округа Царицынской губернии в крестьянской семье.

В ряды Красной Армии призван 27 сентября 1941 года.

Особо отличился при форсировании Днепра. В ночь на 1 октября группа разведчиков под командованием ефрейтора Солодкова была направлена на правый берег реки с приказом взять «языка». На рассвете 1 октября 1943 года отделение Н. И. Солодкова в числе первых форсировало Днепр. Сам Николай Иванович уничтожил семь вражеских солдат. 29 октября 1943 года ефрейтору Солодкову было присвоено звание Героя Советского Союза. Николай Иванович в том бою был ранен и о награждении узнал в госпитале.

В 1953 году с женой, дочерью и сыном переехал в Свердловскую область.

В 1971—1974 годах Николай Иванович являлся начальником исправительно-трудовой колонии ИТК-12. С января 1974 по сентябрь 1982 года занимал должность начальника исправительно-трудовой колонии № 23 в посёлке Сосьва.

Умер 28 июня 1985 года. Похоронен в Екатеринбурге.

Теплоухов Михаил Сергеевич (1916 – 1958) участник Великой Отечественной войны. Герой Советского Союза.



Михаил родился 28 сентября 1916 года в крестьянской семье в деревне Теплоуховой Яутлинской волости Шадринского уезда.

В июне 1941 года призван Тугулымским РВК в ряды Красной Армии и направлен в Смоленское пехотное училище. Окончив ускоренные курсы, в августе 1942 года прибыл на фронт. Сражался на Сталинградском, затем Степном фронтах.

Особо отличился при форсировании реки Днепр. 30 сентября 1943 года 53-я армия Степного фронта подошла к Днепру в районе города Кременчуг. В ночь с 30 сентября на 1 октября рота Теплоухова скрытно высадилась на островок на середине Днепра и уничтожила укрепившихся там немецких автоматчиков. На рассвете 1 октября старший лейтенант Теплоухов со своими бойцами первыми из своего полка форсировали Днепр и занял небольшой плацдарм у села Чикаловка. Отразив семь вражеских атак, рота обеспечила переправу полка на правый берег реки. Сам Михаил Сергеевич был дважды ранен, но до конца боя командовал ротой. За выполнение поставленных боевых задач и проявленные при этом мужество и героизм был представлен к званию Героя Советского Союза.

В 1954 году устроился на работу в трест «Серовлес». Затем перевёлся в Сосьвинский леспромхоз.

Михаил Сергеевич Теплоухов умер 14 апреля 1958 года. Похоронен в посёлке Сосьва.

Мельников Алексей Дмитриевич (1914 – 1997) Герой Советского Союза.



Окончил 5 классов в городе Серове. С 15 лет работал углежогом в поселке Сосьва, а затем сплавщиком леса.

В Красную Армию призван в 1942 году. Сражался на Северо-Кавказском, Степном и 2-м Украинском фронтах. В боях с немецко-фашистскими захватчиками был несколько раз ранен.

Старший сержант Алексей Мельников в бою 29 сентября 1943 года преодолел с отделением реку Днепр в районе села Куцеволовка Онуфриевского района Кировоградской области Украины.

Он первым ворвался в траншею противника и в рукопашной схватке уничтожил двенадцать вражеских солдат и взял в плен офицера. Лично подбил гранатой танк противника. Гвардии старший сержант Алексей Мельников был ранен, но не покинул поле боя.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 февраля 1944 года гвардии старшему сержанту Мельникову Алексею Дмитриевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

После войны отважный демобилизован из рядов Вооруженных Сил СССР. Вернулся на родину. Работал в городе Серов.

После выхода на пенсию, до последних дней своей жизни был активным участником важных городских мероприятий, много занимался в Совете ветеранов войны, встречался со школьниками и студентами. Умер 20 июля 1997 года.

Кузьменко Григорий Павлович (1919—1990) — советский военный. Участник Великой Отечественной войны. Герой Советского Союза.



Родился 15 января 1919 года в селе Савин Козелецкого уезда в семье крестьянина. Получил образование 7 классов. После школы работал в колхозе. В 1936 году переехал в город Киев.

В ряды Красной Армии Григорий Павлович был призван в 1939 году. В боях с немецко-фашистскими захватчиками Григорий Павлович участвовал с первых дней войны. Особо отличился при форсировании Днепра и сражении за плацдарм на правом берегу реки.

Перед дивизией, в которой служил гвардии сержант Кузьменко, была поставлена задача в ночь с 30 сентября на 1 октября 1943 года форсировать реку Днепр в районе села Переволочна.

Самым тяжелым днём оказалось 14 октября 1943 года. Противник бросил в бой 140 танков, поддерживаемых самоходной артиллерией и автоматчиками. Артиллеристы в упор расстреливали немецкие танки, а танки в упор расстреливали орудия. В этой дуэли артиллеристы одержали победу, уничтожив пять «Тигров». Особенно отличился гвардии сержант Кузьменко, орудие которого подбило два танка и истребило до роты немецких автоматчиков. Будучи тяжело раненым, но не покинул поля боя.

За успешное форсирование реки Днепр, гвардии сержанту Кузьменко Григорию Павловичу было присвоено звание Героя Советского Союза.

В 1946 году Г. П. Кузьменко был демобилизован. С 1950 года работал на разных должностях в органах внутренних дел и системе исполнения уголовных наказаний п. Сосьва.

Вышел в отставку в 1968 году. Жил в Чернигове. 30 января 1990 года скончался. Похоронен в Чернигове.

Лапин Александр Николаевич (1923—2001). Участник Великой Отечественной войны. Герой Советского Союза.



Родился 18 июля 1923 года в селе Фоминское Верхотурского уезда Екатеринбургской губернии в крестьянской семье. В раннем детстве с родителями переехал в поселок Сосьва Свердловской области, где закончил пять классов сельской школы.

В ряды Красной Армии Лапин был призван в июле 1941г. В январе 1942 года лейтенант Лапин получил назначение в 167-ю стрелковую дивизию. Летом 1942 года дивизия, в которой служил лейтенант Лапин, была переброшена на Брянский фронт.

В ночь на 24 сентября 1943 года взвод лейтенанта Лапина в числе первых начал форсирование Днепра у села Балыко-Щучинка. Лодка, в которой находился лейтенант Лапин, недалеко от правого берега, была прошита пулемётной очередью и затонула вместе со станковым пулемётом. Проявив упорство, Александр Николаевич сумел в холодной воде обнаружить пулемёт и вытащить его на берег. Закрепившись в селе, пулемётчики Лапина в течение трёх суток отражали яростные контратаки врага, нанеся ему большие потери и обеспечив тем самым удержание плацдарма. Когда из строя вышел расчёт одного из станковых пулемётов, Александр Николаевич сам лёг за «Максим» и лично уничтожил до 70 солдат противника.

За успешное форсирование реки Днепр Указом Президиума Верховного Совета лейтенанту Лапину Александру Николаевичу было присвоено звание Героя Советского Союза.

В отставку Александр Николаевич вышел в звании полковника. Жил в городе Черкассы. Скончался 5 июля 2001 года. Похоронен в Черкассах.

Копылов Степан Андреевич (1920—1943) Участник Великой Отечественной войны. Герой Советского Союза.



Родился в декабре 1920 года в деревне Копылова Верхотурского уезда в крестьянской семье. Окончил начальную школу. В начале 30-х годов семья Копыловых переехала в соседний посёлок Пасынок. Когда Степану Андреевичу исполнилось восемнадцать, он устроился в Сотринский леспромхоз.

В ряды Красной Армии Степан Андреевич был призван осенью 1940 года. С началом Великой Отечественной войны его направили в полковую школу.

В мае 1943 года, в составе 47-й армии, Копылов был переброшен в район Курской дуги. Особо отличился при форсировании Днепра и в сражении за плацдарм на его правом берегу, получивший название Букринский.

В ночь на 28 сентября 1943 года штурмовые отряды 30-й стрелковой дивизии форсировали Днепр у села Студенец Каневского района. Вместе с пехотой на правый берег реки начали переправу и расчёты. Обладавший большой физической силой сержант Копылов энергично и умело работал веслом, благодаря чему плот, на котором находилось его орудие, первым в дивизионе достиг правого берега. Расчёт наводчика Копылова быстро вытолкнул пушку на огневую позицию и прямой наводкой открыл огонь по вражеским позициям, обратив немецкую пехоту в бегство. Проявив мужество и хладнокровие, Степан Андреевич подпустил вражеские машины на дистанцию поражения и точными выстрелами подбил две из них. Прямым попаданием снаряда третьего танка в орудие сержант Копылов был смертельно ранен и через несколько секунд скончался на руках, подоспевших ему на помощь пехотинцев.

За успешное форсирование Днепра указом Президиума Верховного Совета СССР Копылову Степану Андреевичу было присвоено звание Героя Советского Союза посмертно. Похоронен С. А. Копылов в братской могиле советских воинов в селе Бобрица Каневского района Черкасской области Украины.